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IIRACTICA

Pohlacion vy muestra. Variahles

1300 Indica, para cada uno de los cinco casos propuestos:
* Cudl es la poblacién.
* Cudl es la variable.
* Tipo de variable: cualitativa, cuantitativa discreta o cuantitativa continua.
a) Peso al nacer de los bebés que se alumbraron en Murcia a lo largo del afio pasado.
b) Profesiones que quieren tener los estudiantes de un centro escolar.
¢) Ndmero de animales de compafifa que hay en los hogares espanoles.
d) Partido al que se va a votar en las préximas elecciones generales.
e) Tiempo semanal que dedican a la lectura los estudiantes de la ESO en Espafa.

f) Ndmero de tarjetas amarillas mostradas en los partidos de fiitbol de la tempo-
rada pasada.

Bebés nacidos en Cuantitativa

a) . - Peso. .
Murcia el afio pasado. continua
Estudiantes de un . .

b) d d Profesiones. Cualitativa
centro escolar.

_ N.° de mascotas Cuantitativa

¢) | Hogares espafioles. h 4

por hogar. iscreta
Poblacién en eda Partido politico al que "

d) dad do p q4€ | Cualitativa
de votar. votan los electores.

o Estudiantes de ESO Tiempo de lectura Cuantitativa
en Espana. semanal. continua
Partidos de fatbol . . Cuantitativa

f . A N.° de tarjetas amarillas.|

) oficiales (1.2 Divisién). de tarj discreta

2 @O0 El porcentaje de vehiculos matriculados durante el mes de octubre de 2006
viene recogido en esta tabla (los datos son aproximados):

a) Halla el tanto por ciento de motocicle- TR T
tas que se matricularon.

1 0,
b) Calcula cudl fue el niimero total de vehi- Turismos 69%
culos matriculados, sabiendo que se ma- | Camiones y furgonetas 17%
tricularon exactamente 279 autobuses.

Motocicletas
¢) El conjunto def !os vehiculos matricula- Tractores 1.25%
dos ses poblacién o muestra?
., ) Autobuses 0,15%
d) Di qué tipo de variable es.
Otros 0,2%

Unidad 12. Estadistica



a) Porcentaje de motocicletas:
100% — (69% + 17% + 1,25% + 0,15% + 0,2%) = 12,4%
b) E1 0,15% se corresponde con 279 autobuses, luego el 100% serd:

100 - 279
0,15

c) Es poblacién.

= 186000 vehiculos matriculados.

d) Cualitativa.

Interpretacion de graficas

3 B0 La forma de conducir un vehiculo influye mucho en el consumo de combus-
tible, en la seguridad y en las emisiones contaminantes. Estas tltimas, ademds de
ser nocivas para la salud, influyen en el cambio climético (efecto invernadero).

Aplicando el protocolo de Kyoto, la Unién Europea impone una reduccién de los
principales gases de efecto invernadero (por ejemplo, para el afio 2010 se preten-

de que las emisiones de CO, se hayan reducido a 120 g/km).

Se han medido las emisiones de CO, en un recorrido urbano con tres coches del
mismo tipo, pero que usan distintos carburantes. Observa la grifica y responde a
las cuestiones que se te plantean.

EMISIONES DE CO, (g/km)

500
400
300
200

100

SUAVE NORMAL AGRESIVA
FORMA DE CONDUCIR

[ ] Gasolina 0 I(-Iibrido

gasolina y eléctrico)
- Diésel

a) ;Cémo influye la forma de conducir en las emisiones de CO,?
b) ;Cémo influye el tipo de carburante en las emisiones de CO,?

(Aparte del CO,, los coches emiten mds particulas contaminantes. Por ejemplo,
el diésel en las ciudades contamina mds, en general, que la gasolina).

¢) ;Alguna de las opciones estudiadas es préxima a la reduccién de emisiones de
CO, que se espera en la Unién Europea para el afio 20102 ;Cudl?

d) ;Cudl es la opcién que mds se aleja de las recomendaciones de la Unién Europea
para el afio 20102
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Pég. 3
a) A medida que se conduce de manera mds agresiva, aumentan las emisiones de
CO.,.
b) La gasolina es el carburante que mds emisiones de CO, produce. El carburante
hibrido es el que menos.
¢) Si, la conduccidn suave con carburante hibrido.

d) Conduccién agresiva con coches de gasolina.
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4 @7 En una determinada regién se ha hecho un estudio sobre los accidentes mor-
tales producidos en el trabajo, segin el sector de actividad. Aqui se muestran los
resultados:

21% 9%

.Agrario . Industria .Construccién .Servicios

a) ;Cudl es el porcentaje de accidentes mortales producidos en el sector de la cons-
truccién?

b) Si hubo 135 accidentes mortales en el sector agrario, ;cudl fue el niimero total
de accidentes mortales en la regién?

¢) ¢Cudntos accidentes mortales hubo en cada uno de los sectores?
a) Construccién: 100% — (21% + 9% + 24%) = 46%
b) E1 9% se corresponde con 135 accidentes mortales, luego el 100% ser4:

w = 1500 accidentes mortales

24 - 1500
100

46 - 1500
100

21-1500
100

¢) Sector industria: = 360 accidentes mortales

= 690 accidentes mortales

Sector construccidn:

Sector servicios: = 315 accidentes mortales
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9 B0 En estos dos diagramas se muestra la composicién del organismo en dos
edades distintas (aproximadamente):

A LOS 25 ANOS A LOS 75 ANOS

- Agua corporal |:| Masa 6sea

|:| Tejido graso - Musculos, 6rganos...

a) ;Cémo varia el porcentaje de agua corporal, de masa dsea, de tejido graso y de
musculos, érganos...?

b) Si una persona de 25 anos pesa 75 kg, ;cudl es la cantidad de agua que compo-
ne su organismo? ;Y de tejido graso?

¢) Responde a las preguntas del apartado anterior para el caso de una persona de
75 afos con el mismo peso.

a) A medida que envejecemos, se observa que la cantidad de agua corporal, muscu-
los, érganos y masa ésea disminuye, siendo el tejido graso lo tinico que aumenta.

.62-75 _ . L15-75
b) Agua corporal: 0o - 46,5 kg Tejido graso: 100 11,25 kg

53-75 - 30-75
=== =39,75k i —==225k
¢) Agua corporal 100 39,75 kg Tejido graso 100 22,5kg

6 B0 Observa esta gréfica en la que aparece la tasa de paro en Espafia desde el afio
1995 hasta el ano 2000:

TASA DE PARO EN ESPANA

M — b
93] 229 222
21 S 20

20

Nt
18 \\
17 N

[ee]

15
14

L 14,2
1995 1996 1997 1998 1999 2000

N

Unidad 12. Estadistica



Ahora observa esta otra gréifica en la que lo tnico que ha variado es la escala que
se ha tomado en el eje vertical (en la primera iba de 14 a 23, y en la segunda, de
0 a24):

a) ;Dan la misma sensacién de decrecimiento?

b) ;Cudl crees que elegiria el gobierno y cudl la oposicién para representar la tasa
de paro?

a) No, la primera gréfica da mayor sensacién de decrecimiento.

b) El gobierno elegirfa la primera, y la oposicidn, la segunda.

1 =000 Al preguntar por el nimero de libros leidos en el Gltimo mes a los estudian-
tes de un grupo de 3.° de ESO, hemos obtenido los datos siguientes:

21311 51243
10241 02121
32212 31202

a) Haz la tabla de frecuencias absolutas.

b) Realiza el diagrama de barras correspondiente.

a) b) N.o DE[ALUMNO
NOMERO DE NUMERO DE 10
LIBROS LEiDOS ALUMNOS

0 3 8
1 10
2 10 6
3 4
4 2 4
5 1 2

0 1 2 3 4 5
N.o DE LIBROS
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8 B0 En un estudio sobre las Tecnologias de la Infor-macién y la Comunicacién
(TIC) realizado en los hogares espanoles se han obtenido los resultados siguientes
(los datos son aproximados):

EQUIPRMIENTO TIC PORGENTAJE

EN EL HOGAR HOGARES
Lineas teléfono fijo 84%
Televisién 99%
Conexidn a internet 34%
DVD 68%
Ordenador 52%
Home Cinema 14%
Videoconsola de juegos 24%
Sistema GPS coche 2,6%
Cdmara de fotos digital 38%
Televisién digital terrestre (TDT) 16,3%

Realiza un diagrama de barras que resuma los datos de la tabla.

PORCENTAJE

HOGARES| (%

100

80

60

40

20

LTF TV
LTF: Lineas teléfono fijo

0: Ordenadores
GPS: Sistema GPS coche

Unidad 12. Estadistica

ClI bvD O HC V] GPS CFD TDT

TIC HOGAR
TV: Televisién CI: Conexién a Internet
HC: Home Cinema VJ: Videoconsola Juegos

CED: Cdma fotos digital
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Pég. 7
9 B0 El color elegido por los espafioles, en un momento concreto, al comprar un
coche, viene dado en la tabla siguiente:

COLOR PORCENTAJE

Plata/gris 36%
Negro 22%
Azul 18%
Rojo 10%
Blanco 8%
Verde 4%
Resto 2%

Elabora un diagrama de sectores que refleje la situacién mostrada.

Calculamos los grados que corresponden a cada color:

Plata/Gris:%:M%G S5 129° 36

22 - 360

=792 — 79°12
100 79 79

Negro:

Azul: 18360 _chg s 640 48"
100

. 10360

Rojo: ————=36 — 36°

ojo 100 3 3

Blanco: 8390 _ 288 5 280 48’
100

Verde: 2:360 _ 144 _5 14024’
100

Resto:#=7,2 — 7°12

Verde_ Resto
Blanco

Rojo Plata/Gris

Azul
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Parametros estadisticos

10 @@ Hemos consultado, en diferentes comercios, el precio (en euros) de un de-
terminado modelo de impresora, obteniendo los datos siguientes:
146 - 150 - 141 - 143 - 139 - 144 - 133 - 153
a) Calcula el precio medio.
b) ;Cuél es la mediana?
¢) Halla la desviacién media y el recorrido.
d) Halla la desviacién tipica.

o 1464150+ 141+ 143;139+ 144 + 133 + 153 _ 11849 = 143,625 €

b) 133, 139, 141, 143, 144, 146, 150, 153

[ —

d
Me=1432;144= 143,5 €

o DM - [133 = 143,625 + [139 — 143,625] + |141 — 143,625] + |143 ~ 143,625 +

8
+|144 — 143,625| + |146 — 143,625| + [150 — 143,625| + |153 — 143,625 _
2 =
_ 10,625 + 4,625 + 2,625 + 0,625 + 0,375 + 2,375 + 6,375 + 9,375 _
8

_3 _4625€
8
R-153-133=20€

2 2 2 2 2 2 2 3
d) Var = 133% + 139- + 141- + 143 g144 + 146~ + 150~ + 153 — (143,625)? =

=200662,625 —20628,14063 = 34,48437
G =\34,48437 = 5,872 €

11 @00 En la familia Fernindez, el salario mensual del padre es de 950 €, y el sala-
rio de la madre, 1600 €. En la familia Torres, el padre gana 1800 € al mes, y la
madre 750 €.

a) ;Cudl es el sueldo medio de cada familia?

b) ;En cudl de ellas es mayor la dispersién? ;Cudl es el rango en cada familia?

2) Familia Ferndndez: %, = M _1275€

Familia Torres: Xy =

18002+ 750 _ 1575 €
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b) Rangos:
Familia Ferndndez — R =1600- 950 = 650 €
Familia Torres — Rp=1800- 750=1050€

La dispersién es mayor en la familia Torres.

12 B0 Contando el nimero de erratas por pigina en un libro concreto, David ha
obtenido los datos siguientes:

N.° ERRATAS (l{,.) 1 2 3 4
N.° PAGINAS (F;) 40 (16| 9 | 3 | 2

a) Halla la media y la desviacién tipica.

b) ;Cudl es la moda?
"
0 50 0 0
1 40 40 40
2 16 32 64
3 9 27 81
4 3 12 48
5 2 10 50
120 | 121 283

fx,
/A IR
Sf 120

T 52
f 120

1

b) Mo = 0 erratas (Es el valor con mayor frecuencia)

13 BE0 En un control de velocidad en carretera se obtuvieron los siguientes datos:

veLocinap (Km/h) N.° DE COCHES

60 - 70 5
70 - 80 15
80 - 90 27
90 - 100 38
100 - 110 23
110 - 120 17

a) Haz una tabla reflejando las marcas de clase y las frecuencias.
b) Calcula la media y la desviacién tipica.

¢) ¢Qué porcentaje circula a méds de 90 km/h?

' La marca de clase del intervalo 60 - 70 es 65.

Unidad 12. Estadistica

Pég. 9



Pé&g. 10

M eLocionp  MARCAS DE CLASE P

(km/h) (x;) i
60 - 70 65 5
70 - 80 75 15
80 - 90 85 27
90 - 100 95 38
100 - 110 105 23
110-120 115 17
b)
65 5 325 | 21125
75 15| 1125 | 84375
85 | 27| 2295| 195075
90 | 38| 3610 | 342950
105 | 23| 2415 | 253575
115 17 1955 224825
125 | 11725 |1121925
¥-A1725 93 8 km/h

125

o- \j% ~ (93,8 = 176,96 = 13,303 km/h

¢) El nimero de coches que circula a mds velocidad de 90 km/h es 38 + 23 + 17 = 78.
Por tanto: 78-100 _ 62,4%
125

PAGINA 267

14 B0 Los puntos conseguidos por Teresa y por Rosa en una semana de entrena-
miento, jugando al baloncesto, han sido los siguientes:

30t 16 |1 25 | 20 | 24 | 22|29 | 18
23 124 | 2225|2120 19

a) Halla la media de cada una de las dos.
b) Calcula la desviacién tipica y el coeficiente de variacién. ;Cudl de las dos es mds

regular?
2) Teresa: % = 16+25+20+24+22+29+18 _ 154=22
7 7
Ros ’?R=23+24+22+275+21+20+19 i 1;4=22
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162 + 252 + 202 + 242 + 222+ 292 4 182
b) Teresa: O = -

_4[3506
7

7

— 484 = 4,106

222 -

\/232 +24% 422242524212+ 20% + 192
Rosa: Ogp =

='\/34—16—484=2
7

CVyp =21 4106 _ ¢ 19 (199

xp 22

Q

2
CV,=—R__2_0,09
R %, 22

Es mds regular Rosa.

IAIENSA Y RESUELVE

16 B0 A la pregunta: ;cudntas personas forman tu hogar familiar?, 40 personas res-

pondieron esto:
45363
2 46 35
457 46
4 45 3 2

(9%)

-

546 3 2
34536
23 443
6 37 43

~222 -

a) Haz la tabla de frecuencias y el diagrama correspondiente.

b) Calcula la media, la mediana, la moda y la desviacién tipica.

a)

N.° DE PERSONAS

EN EL HOGAR FAMILIAR  'REC:

2 4
3 11
4 11
5 6
6 6
7 2

40
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Diagrama de barras:

FRECUENCIA
12
10
8
6
4
2
2 2 4 5 6 7 N.o DE PERSONAS
EN EL HOGAR FAMILIAR
"]

2 4 8 16

3 11 33 99

4 11 44 176

5 6 30 150

6 6 36 216

7 2 14 98

40 165 755

Xfx.
X = ﬁ - ﬁ - 4, 125
SF 40
Me =4
4 veces 11 veces 11 veces 6 veces 6 veces 2 veces

— — Y Y S

(2,2,2,2, 3...3, 4...4, 5...5, 6...6, 7,7. Enel lugar 20 y 21 hay un 4).
Mo =3y 4. (Los datos que mds se repiten).

S x2
-1 /ﬁ_ @) - \/E_ (4,125)2 =~ 1,364
5/ 40

11 BB En un test de inteligencia realizado a una muestra de 200 personas, se han
obtenido los resultados siguientes:

. . . N °
a) Dibuja un histograma para representar gra- | 4L LULLEE DAL ELLLL

ficamente los datos y haz también el poli- 30 - 40 6

gono de frecuencias. 40 -50 18
b) Calcula la media y la desviacién tipica.

50 - 60 76

60 - 70 70

70 - 80 22

80 - 90 8
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Pég. 13

a) N.o DE PERSONAS
80
60
40
/ \
20
" UNTUACION

30 40 50 60 70 80 90

INTERVALO

30-40 35 6 210 7350
40-50 45 18 810 36450
50-60 55 76 | 4180 | 229900
60-70 65 70 | 4550 | 295750
70-80 75 22 1650 | 123750
80-90 85 8 680 57 800

200 | 12080 | 751000

712080 6o 4 o \/ 75210%00 ~ (604)% = 10,336

200
18 @m0 Al medir el peso al nacer en una determinada pEso (KG)  N.ANINALES
especie de animales, hemos obtenido los datos si- :
guientes: 3,5-45 1
7 4’5 - 595 8
a) Representa estos datos con el grifico adecuado.
5,5 - 6,5 28
b) Calcula la media y la desviacién tipica.
6,5-75 26
c) {Qué porcentaje de animales pesé entre 5,5kgy | 5 g5 16
6,5 kg? ;Y entre 4,5 8,5 kg?
ke ¢ key 85 ke 8,5-9,5 1
D i
25
20
15
10
5
PESO AL NACER (kg)

35 45 55 65 75 85 95
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INTERVALO

3,5-4,5 4 1 4 16

4,5-5,5 5 8 40 200

5,5-6,5 6 28 168 1008

6,5-7,5 7 26 182 1274

7,5-8,5 8 16 128 1024
9

8,5-9,5 1 9 81

80 531 3603

7= _ 6638 o=

3603
80 80

- (6,638)2 =0,997

28 - 100
o) =——
80

8 + 28 + 26 + 16 = 78 animales con peso entre 4,5 kg y 8,5 kg.

78 - 100
80

= 35% de los animales pesa entre 5,5 kg y 6,5 kg.

=97,5% de los animales pesaentre 4,5 kg y 8,5 kg.

19 B0 Estas son las horas de estudio semanal de un grupo de alumnas y alumnos:

14 9 9 20 18 12 14 6 14 8
15 10 18 20 2 7 18 8 12 10
20 16 18 15 24 10 12 25 24 17
10 4 8 20 10 12 16 5 4 13

a) Reparte estos datos en los intervalos:
1,5-6,5; 6,5-11,5; 11,5-16,5; 16,5-21,5; 21,5-26,5
Haz la tabla de frecuencias y el histograma.

b) Calcula la media y la desviacién tipica.

a)

INTERVALO FREGCUENCIA
1,5'6a5 5
6,5-11,5 11
11,5-16,5 12
16,5-21,5 9
21,5-26,5 3

FRECU
12
10
8
6
4
2
ESUBIO sgmcﬁ

i
77

1,5 6,5 11,5 16,5 21,5 26,5

Unidad 12. Estadistica
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Pég. 15
INTERVALO
1,5-6,5 4 5 20 80
6,5-11,5 9 11 99 891
11,5-16,5| 14 12 168 2352
16,5-21,5| 19 9 171 3249

21,5-26,5 | 24 3 72 1728
40 530 8300

_541_1325}1 G = \/m-(lszs) =5,6513
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20 =001 Los gastos mensuales de una empresa A tienen una media de 60 000 € y una
desviacidn tipica de 7500 €. En otra empresa mds pequena B, la media es 9 000 €,
y la desviacién tipica, 1500 €. Calcula, mediante el coeficiente de variacién, cudl de
las dos tiene mds variacién relativa.

(&)
Empresa A CV, = — - % 0,125 — 12,5%
A

(0
EmpresaB:  CVy = Bl : 1500 €
X

~0,167 — 16,7%
s 9000€ / 7

Tiene mayor variacién relativa la empresa B.

21300 El ndimero de palabras de cada una de las frases de un articulo de economia es:

17 40 22 25 43 21 17 25 37 12
9 37 32 35 30 21 13 27 41 45
36 40 30 48 45 41 39 39 40 38
28 7 33 35 22 34 23

a) Haz una tabla de frecuencias agrupando los datos en los intervalos:
7-13,14 - 20, 21 - 27, 28 - 34, 35 - 41, 42 - 48
Representa estos datos en un histograma.

b) Calcula su media y su desviacién tipica.

a)

7-13 4
14-20 2
21-27 8
28-34 6
35-41 13
42-48 4
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FRECUENCIA

12

10

7 1314 2021 2728 3435 4142 48
N.c DE PALABRAS

INTERVALO

7-13 10 4 40 400
14-20 17 2 34 578
21-27 24 8 192 4608
28-34 31 6 186 5766
35-41 38 13 494 18772
42-48 45 4 180 8100

37 | 1126 38224

#1126 30430, - \/ 38224 (30.432)? = 10,343
37 37

22 im0 Se ha estudiado el grupo sanguineo de 200 personas, asi como el Rh.
Algunos de los resultados vienen en la tabla siguiente, aunque nos la han dado in-
completa:

GRUPO GRUPO GRUPO GRUPO
A B 0

TOTALES

RH +

TOTALES

a) Una tabla de este tipo se llama tabla de contingencia. Complétala.
b) ;Qué porcentaje de la poblacién estudiada tiene el grupo B con Rh+?
¢) ¢Cudl es el porcentaje de la poblacién estudiada que tiene Rh-?

d) Se llama donante universal al grupo que puede dar sangre a todos los demis; es
el 0 con Rh—. ;Qué porcentaje de donantes universales hay en la poblacién es-
tudiada?

e) Dentro de los del Rh+, ;qué porcentaje tienen el grupo sanguineo A?

f) Haz un diagrama de sectores para los distintos grupos sanguineos.

Unidad 12. Estadistica
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a) GRUPO  gRupo GRUPO

TOTALES
A B 0

TOTALES

b) % = 6% tienen grupo B y Rh+.

0 38100

= 19% tiene Rh—.
200

d) 162% = 8% de donantes universales.

e) % = 45,68% tiene grupo A dentro de los de Rh+.

92 - 360 '
f) G A: 2= === = 165,6 165° 36
) Grupo 300 56 — 165°3

15 - 360
G B:—=———==27 — 27°
rupo 200 7 7

Grupo AB: -390 _ 156 5 12036
200

Grupo O: 86360 _ 1546 5 1540 48
200

IEIEFLEXIONA SOBRE LA TEORIA

23 WEC] Estas tres distribuciones tienen la misma media. ;Cudl es?

a) b) c)

L1l
24681012 24681012 24681012

Sus desviaciones tipicas son 3,8; 1,3 y 2,9. Asocia a cada distribucién uno de es-
tos valores. (Hazlo observando las grificas, sin hacer cuentas).

e Media=7

* Desviaciones tipicas:

a) 2,9 b) 1,3 ) 3,8
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24 B0 Se ha pasado una prueba de 25 preguntas a los 120 estudiantes de un cen-
tro escolar. Los resultados obtenidos se recogen en la tabla siguiente:

N.° DE ACIERTOS PORGENTAIJE

5 10%
15 45%
20 25%
25

a) Calcula el nimero de alumnos que respondié correctamente a todas las preguntas.
b) Halla la media de aciertos de la poblacién.

¢) Calcula la desviacién tipica.

a) El tanto por ciento de alumnos que respondié correctamente a todas las pregun-
tases: 100 — (10 + 45 + 25) = 20%

El nimero de alumnos que respondieron correctamente a toda la prueba es:

20 190224
100

b0 . 120-12 45 150-54 25 120-30
100 100 100

5 12 60 300
15 54 810 12150
20 30 600 12000
25 24 600 15000

120 | 2070 39450

— 2070
_ 2070 _ 475
x 120 7,25

9o - \/39 450 (17252 =558
120

29 B0 Se ha hecho un mismo examen a dos clases. Los resultados fueron estos:

Sabiendo que hay una clase con 6 sobresalientes y
8 suspensos y otra con 2 suspensos y 3 sobresalien-
tes, averigua cudl es la clase que tiene mds sobresa-

lientes.
1= Calcula el CV de cada clase.
2,9 1,2
CV, =22 =0,5 CV,=—22=0,19
A58 8763

Hay notas mds extremas en 3.°A que en 3.° B, pues su coeficiente de variacién es mu-
cho mayor. Por tanto, hay 6 sobresalientes y 8 suspensos en 3.° A.
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26 Wm0 ;Quéle ocurrea ¥ ya G sia todos los datos les sumamos un mismo ni-
mero? ;Y si los multiplicamos por el mismo niimero?

Comprueba tus conjeturas con estos datos:
3,5 6, 3,4,2, 3, 6
¢ Si a cada dato le sumamos un mismo ntimero, «, entonces la media aumenta «
unidades pero la desviacién tipica no varfa.
Datos — x,=x;+a
Pardmetros — X' =X +a; 0 =0

* Si cada dato se multiplica por 4, la mediay la desviacién tipica se multiplican por

k:
Datos — x,"= k- x;

Pardmetros — x''=k-x; 0" =k-0O

PAGINA 269

21 BE00 Si restas la media de una distribucién a cada dato y sumas esas diferencias,
¢qué resultado obtendrias? Justifica tu respuesta y compruébala con los datos de
la siguiente distribucién:

2|3 | 45|67
5 12120/ 8 | 5

La suma es cero. Lo comprobamos en el ejemplo presentado:

2:5+3.21+4-20+5-8+6-5+7-3 2244
5+21+20+8+5+3 62

Restamos la media a cada dato y sumamos:

5-(2—%)41-(3—26—424)+2o.(4_%)+8-(5—%)+

_)?:

62 62
244 244 1220 5124
o222 7244 _ 01220 _2 14
+5 ( 62)+3 (7 62) 0 %) +063 3 +
4880 1952 1220 732
ettt 7= i N (R
+ 80 & + 40 %) + 30 o + >

_244 15128 _54p 944-0
62

28 =m0 Si dos distribuciones tienen la misma media, y la desviacién tipica de la pri-
mera es mayor que la de la segunda, ;en cudl de los dos casos es mayor el coefi-
ciente de variacién?

><||Q

— —
X =X

} — CV= , CV' = — CV>CV'

><|‘q
Xl|q

0>0'

El coeficiente de variacién es mayor en la 1.2 distribucién.
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29 @m0 Si dos distribuciones tienen la misma desviacién tipica, y la media de la pri-
mera es mayor que la de la segunda, ;en cudl de los dos casos es mayor el coefi-
ciente de variacién?

> -0 5 cv<aV

—
X

, CV' =

}HC\/:

a =
a =
><|‘q
xl|Q

E{lmm Ejercicio resuelto

Se ha pasado el mismo examen a los alumnos de 3.° A y de 3.° B. Las notas me-
dias obtenidas en cada clase son las siguientes:

3°A——6,2 3°B—— 4

Calcular la nota media de los alumnos de las dos clases juntas sabiendo que en 3.°
A hay 15 estudiantes y en 3.° B, 35 estudiantes.

* Si la media de los 15 alumnos y alumnas de 3.° A es 6,2, la suma de las 15 califi-
caciones serd 6,2 - 15 = 93.
e Fn 3.° B, la suma de todas las calificaciones es: 4 - 35 = 140
15-6,2+35-4 =233:4,66
50 50
La media global es 4,60.

31mmo Completa la tabla de esta distribucién, de la que sabemos que su media es 2,7:

1 3

2
3 7
4

Llamamos x ala frecuencia de x, = 2.

1~3+2-x+3-7+4-5=27 N

3+x+7+5
4145;2%2,7 S 4b+20=27(15+x) — 44+2x=405+27x —
+ X

44— 405-27x— 2% — 35-07x — x=(3)—’;=5

El ndmero que falta en la tabla es 5.
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32 EE0 Para hallar la nota de una evaluacién, se hace la media de cuatro eximenes. Si
en los tres primeros tengo una media de 4,2, ;qué nota tengo que sacar en el dltimo
para aprobar?

Para aprobar, la suma de la nota de los cuatro exdmenes tiene que ser 20. Si la media

en los tres primeros es 4,2, la suma de notas de estos tres exdmenes ha sido 4,2 - 3.

Por tanto, llamando x a la nota que hay que sacar en el tltimo examen para aprobar:
42-3+x=20 — x=20-12,6=7,4

Tengo que sacar un 7,4, como minimo, para aprobar.

33 B0 Para hallar la nota de una asignatura, el segundo examen vale el doble que el
primero, y el tercero, el triple que el primero.

a) ;Cudl es la nota final de una alumna que sacé un 5, un 6 y un 4?
b) ;Y si esas notas son el 10%, el 40% y el 50% de la nota final, respectivamente?

3)1.5+2.6+3.4=2=48§ b)105+40'6+50‘4=490=49
1+2+3 6 ’ 10 + 40 + 50 100

34 BE0) En una empresa de mensajeria trabajan 34 empleados y 6 directivos. El suel-
do medio de todos ellos es de 909 €.

<Cudl serd el sueldo medio de los directivos si sabemos que el del resto de los em-
pleados es de 780 €2

Como el sueldo medio del resto de empleados es 780 €, la suma de los sueldos de
estos 34 trabajadores serd 780 - 34.

La suma de los sueldos de los 6 directivos serd 6 - x, siendo x el sueldo medio bus-
cado.

Por tanto:

780-34+6-x
40

El sueldo medio de los directivos es 1 640 €.

2909 — 26520 + 6x=36360 — x-= 98640 ~ 1640

39 WE0 Organiza un estudio estadistico siguiendo cada uno de estos puntos:

a) Variable: Decide una caracteristica que quieras estudiar; elige una variable cuan-
titativa discreta (por ejemplo: ndmero total de personas que viven en tu casa).

b) Recogida de datos: Obtén 20 datos sobre la caracteristica que has decidido estu-
diar (por ejemplo, preguntando a 20 personas).

Recuerda que la pregunta no puede dar lugar a duda en la respuesta (por ejem-
plo, ;cudntas personas viven en tu casa, contdndote a ti).

¢) Haz una tabla de frecuencias para organizar la informacién.
d) Dibuja un diagrama de barras.
e) Calcula la media, la mediana, la moda y la desviacién tipica.

f) Resume las conclusiones de tu estudio.

Respuesta abierta.
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